
47-ik szám. Nagy-Enyed, csütörtök 1886. junius 11. XV. évfolyam.
Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hord­
va vág)' vidékre postán

küldve
krEgész évre 6 irt 

Fél évre 3 fi t — kr 
Negyedévre 1 írt 50 kr

Hirdetések dija:
[ I vz< nt[méterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr. KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAPNyilltér sora 20 kr.

M e s> j e I e n i lt h e t e n kint lt é t s z e i-

Szerkesztői iroda 

kiadóhivatal:
C1K N E R és j.l.Nt; X E R 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető k ö z- 
1 e m é n y e k, mint az 
előfizetés 
h i r d e t é s e k ' béj- 
mvntesen küldendőig 

— '
Kéziratok thlai-

CN ü t ö i* t ö k ön
nak vissza.

v ti N a v n ti p. X>

A mi kaszinóink.
(***) Most még igy említjük, de alapos 

reményünk van, hogy rövid pár hú leforgása 
után már csak k a szí a ú r ú 1 ktdI meg­
emlékeznünk, ha társadalmi, közművelődési, 
kulturális életünk ezen egyik számottevő, 
ponderáló intézményéről lesz szó.

Igenis van reményünk erre, mert örömmel 
észleltük, hogy lapunk egyik előző számá­
ban megjelent, ti két kaszinó egyesülésének 
kérdését szellőztető czikkecskénk nem volt 
egészen kiáltó szó a pusztában. Őrömmel 
láttuk, hogy a kérdést a jelenleg fontállú 
két kaszinó mérvadó tényezői diseussio tár­
gyává tették, a kérdés elől nem zárkóznak 
el oly mereven, mint tették volna talán egy 
év előtt — nem tartják lehetetlennek a 
czél megvalósulását, — mind több és több 
ódáiról halljuk, hogy bizony ennek ideje 
lenne ... és ez már félsiker!

Hírlapírói kötelességünknek vélünk eleget 
tenni és városunk közönségének közös ér­
deket véljük szolgálni, ha a felvetett eszmét 
nem hagyjuk elposványosodni, hanem toliunk­
kal ütjük a vasat, atnig meleg.

Nem győzzük ismételten és eléggé hang­
súlyozni e helyen, mely elvégre is a nagy 
közönség fóruma, lmgy az egyesülésre ked­
vezőbb időpont soha nem volt. Társadalmi 
ellentétek, nehezebb természetű és eltérő 
nézeteltérések ez idő szerint nem hábor­
gatják társadalmunk heléletét, a mindennapi 
apróbb elvi differeneziák pedig jól és kinek- 
kínok nézete, gusztusa szerint megoldhatók

a zöld asztalok mellett, hiszen rendelkezünk 
egy nehánynyal városunkban, és ezekért a 
sokak, mondhatni nagy többség által óhajtott 
és megértnek Ítélt, egyesülést elodázni nem 
szabad.

Ha ezt telinők, vétenünk magunk és a 
közjó ellen, vétetnénk nevezetesen a közmű­
velődés és kultúra ellen, melyet minden vo­
nalon, minden magyar embernek erkölcsi 
kötelessége előmozdítani, fejleszteni és pe­
dig a modern kor igényeinek megfelelően 
mind fokozottabb mérvben, — már pedig 
szükségtelen bővebben fejtegetni, hogy 
mindez sokkal könyebben elérhető vall ve­
tett, együttes működéssel, mint ha szél for­
gácsoljuk erőnket, arra való tehetségünket, 
jó indulatunkat, és mindezt miért? ... egy 
kis hiúságért; mint mikor a gyerekek cziva- 
kodás után szeretnének már ismét együtt 
játszani, de egyik sem akar kezdeményező 
lenni !

Nos hát ne is legyen egyik sem a kez­
deményező, ne vethesse soha egyik se a 
másik szemére, hogy ó engedett. Ezt nem 
kívánjuk; múltja vau mindkettőnek, nagy 
nevekhez fűződnek emlékeik: nem szüksé­
ges egyiknek sem megtagadni múltját, em­
lékeit. Egyszerre kell megfogamzania. ki­
pattannia az eszmének mindkettőben és ha 
talán egyes egyének idegenkednének az 
eszmétől, — a mit, jó lélekkel mondjuk, 
nem hiszünk, — nos, az az esetleges illető 
vessen magára, ha egymaga marad, egyesek­
nek akadályul szolgálni nem szabad, egyesi 
a nagy többség akadálynak ne ismerjen el !

Íme, benne vagyunk a millenniumi év de­
rekán, mindenütt, bármerre tekintünk, kisebb- 
mtgyobb alkotással teszik maradandóvá ez 
ev emléket ; milyen szép, milyen lélekemelő 
lenne, ha intelligens társadalmunk is léte­
sítene egy mindnyájunkra kiható szép al­
kotást, és lehetővé tenné, hogy a millenniumi 
év végére „egy áltól, egy pásztor“ legyünk 1

Ismétlem, nem kiváltjuk, hogy valamelyik 
preczizirozott kezdeményező legveti, azt sem 
tartjuk elegendőnek, hogy mindenik kaszinó 
csak a saját kebelében tárgyalja az ügyet, 
a hosszadalmasság, túlságos fontoskodás meg­
élő betűje lehetne az egész életrevaló esz­
mének. Mi más megoldást ajánlunk. Van elég 
intelligens és imlitferens polgártársunk, ki 
tagja mindkét kaszinónak, — vegyek egy­
előre ezek kezükbe az ügyet, beszéljék meg 
mindkét helyen a tényezőkkel, hányják, ves­
sék meg a lehetőségeket, és mikor eléggé 
megértnek látják az eszmét, gyűjtsék össze 
a két kaszinó tagjait egy barátságos beszél­
getősre fe her asztalok mellé, hol vidá­
mabbak a kedélyek, kevesebb a szenvedelem, 
es nem tartjuk lehetetlennek, hogy asztal- 
bontáskor csak azé.t fog szétmenni a tár­
saság. hogy máMiap egy fedél alá gyűljön 
egybe, hogy ki-ki Ízlése és hajlama szerint 
keresse a szórakozást.

Két fontos körülményre azonban már most 
felhívjuk azok figyelmet, kik remélhetőleg 
hajlandók lesznek a társadalomnak, köznek 
megtenni ezen szolgálatot.

Egyik az. hogy a millennium emlékére és 
örömére egyesítendő kaszinó uj czimet kell
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Szent István palástja.
Dicső, emlékekben oly gazdag múltúnk 

egyik legnevezetesebb ereklyéje Szent István 
palástja. Nem tudok nemzetet, kivéve a 
magyart mely hatalmának közel kileuczszáz- 
éves látható jelvényeit ma már fölmutatni 
képes volna. Vannak a koronázási palásttal 
egykorit emlékek, de ezeket magán, vagv 
nyilvános gyűjtemények őrzik mint értékes 
ritkaságot, s a mennyiben olyanok, hogy ha­
talmi momentum is fűződött hozzájuk, a mi 
által hasonló társaik közül kiemelkedtek, ezt 
csak a történelem lapjai tartották fenn a 
mi számunkra. Mondhatnám, hogy az élet, ki­
költözött belőlük.

Szent István palástjáról a megboldogult 
tudós, Ipolyi püspök irt legutoljára kimerítő 
értekezést a ni. tuti. akadémia ama nagy 
munkájában, mely a magyar koronázási jel­
vényekről jelent meg 1886-ban. Nekem a 
minap, Szlávy József koronaőr jóakaratai és 
szives előzékenysége folytán, volt alkalmam 
e palástot látni, s mivel az most a szent 
koronával s egyéb jelvényekkel együtt nyil­
vánosan ki lesz állítva, beható megtekintése 
azonban a helyi viszonyok után ítélve alig 
lesz lehetséges, de az előbb említett munka

som forog közkézen: talán nem lesz érdek 
nélkül való, ha a nagy közönséget eleve tá­
jékoztatom e nevezetes darab felől.

A kik netán ismerik a Pallas nagv lexi­
konjában található színes rajzát, meglepetés­
sel fogják látni, hogy mennyire más az ere­
deti, mennyivel szeld), pompásait!). A minden 
magyar ember lelkét megható nagy nemzeti 
eszmétől, mely vele elválaszthatlanul össze­
forrott s első sorban felmerni, egészen elte­
kintve, a palást mint műtárgy a legrégeb­
bek s a legszebbek közé tartozik, mely egy­
általában ismeretes c korból. A bécsi kincs­
tárban őrzött császári köpeny talán hatáso­
sabb, a Szent, Péter-templom sekrestyéjében 
levő császári dalmatika esetleg kecsesebb: 
de úgy az egyiket, mint a másikat fölül­
múlja a mi koronázási köpenyünk a kom- 
poziczió nagyszerűsége, harmóniája, a ki­
vitel tökélye s a színim tás nemes volta által. 
Kiterítve, szemünket szivárvány szerűen vál­
tozó bíbor, viola, zöld és kék reftekszekkel 
tündöklő alapja kapja meg, melyből a dis- 
lcrét, de azért még mindig fényes és gazdag 
aranyhimzós fül-fölesillámlik, mint a galamb­
nak a nyaka, ha süti a nap sugara. E szép 
szinhatás egy részét persze az időnek kell 
tulajdonítani, inert közelről megvizsgálva, lát­
juk, hogy az évszázadok itt sem haladtak el

nyomtalanul. Az utólagos öltések egész se­
rege, mondhatni egész ezrei tartják össze 
az eredeti selymet, melynek mintáját is csak 
gondos kutatás után lehet meghatározni. Ez 
eredetileg biborszinU selyem damaszt volt, 
11. a. bíbor, a melyet végtől fogva készítet­
tek a Keleten, majd SzieziIáiban a szara- 
czenok, egész a XIV. század végéig, s mely 
korántsem a mai értelemben vett bíbor, 
azaz tüzes vörös, hanem inkább sötét, violás 
szili. Mustráját az alapba szőtt négy, csillag 
formájára elrendezett levelii rózsa alkotja 
vízszintes sorokban egymás mellett; tehát 
csikós szövet volt, a csikók a szövet szélié­
ben futottak. A palást, két, egész szélből ké­
szült s a sarkokon van megtoldva. Volt-e 
a zöld rózsák között valamelyes más, elütő 
szinti egyéb minta, azt szinte lehetetlen 
megmondani. A selyem, úgy látszik, már ko­
rán foszlott. A jobb sarokban egy más, XIV. 
századbeli, viola alapit, leveles mustrája se­
lyemmel van kifoltozva; sőt, úgy látszik, erre 
varrták föl először az egész palástot, mert 
valahány helyen kikopott, ugyané szövettel 
találkozunk.

Gyönyörű és pompás hímzés, mely minde­
nestül arany. A szála vörös selyem; erre 
szinaranv van csavarva, tehát sem nem 
selyemre csavart ezüstüzött szijjacska, a ren-



kapjon, a régi vzimrol mindkettőnek le kell 
mondania, mert ha valamelyik ezen Agában 
a dolognak merev álláspontot foglalna el, 
ezen is könnyen hajótörést, szenvedne az 
egész buzgalom, mert a végén azt egyiktől 
sem lehet kívánni, hogy a másik kedvéért 
és javára mondjon le saját czimérol. Az pe­
dig egyiknek sem szolgálna kisebbségére, ha 
egy uj, közös czimben állapodnak meg.

Ajánljuk újólag is magunk részéről a „ung y­
en védi kaszinó“ elnevezést.

Másik az, hogy egyesülés esetén olyan 
helyiségről kell gondoskodni, mely teljesen 
és minden irányban megfeleljen a ezélnak, 
mert ha az egyesülés tényleg megtörténik, 
legalább is 200—250 tagra kell számítani 
ennyi résztvevő pedig, különösen a téli hó­
napokban. tágas helyiséget igényel, különben 
nincsen meg a kényelem és fesztelenség, 
mely pedig egy modern kaszinónak elenged­
hettél! feltétele.

Nézetünk szerint feltétlenül szükség lenne 
egy tágas olvasó-teremre, egy szintén tágas 
társalgó-terem re,mely egyszersmind biliiá rd- 
szlibául és könyvtárul szolgálhatna, és leg­
alább ;!— 4 kisebb, 2 :> asztalra berendez­
hető kártyaszobára, hogy a megfelelő kár­
tya- pártikat ki-ki hajlama és tetszése sze­
rint alakíthassa meg és amellett magát fesz­
telenül, jól találja.

A mostani kaszinók egyike sem felel meg 
ezen kivánalmaknak és helyiségeik csakis 
szükségből jók, és nem fog megfelelhetni 
remélt egyesülés esetén a városház uj épü­
letében e czélra kijelölt uj helyiség sem, 
melv ezen esetheti szintén szűk lenne. No 
de hát egy kis jó akarattal könnyen kapha­
tunk megfelelő helyiséget, melyre alkalom 
adtán reá is tudunk mutatni; addig pedig 
ne sajnáljuk a fáradságot a kívánatos eszme 
megvalósítása érdekében!

A királyi palota alapkövének 
letétele.

A megállapított időbeli és rendben folyt 
lo e hó (i-an a lélekemelő ünnepély — Írja

2. oldal.

des eziprusi szál, a minőt akkortájt szélié­
ben használtak, sem nem aranyozott ezüst, 
a minő a XV. századtól fogva napjainkig 
dívik. Már ez a körülmény is mutatja, mily 
fejedelmi' tárgy a mi palástunk. A hímzés 
Krisztus dicsőségét és diadalát ábrázolja a 
mennyekben es a földön főbb mozzanatai­
ban. A kompoziczié tengelye egy középső, 
függélyes sáv, (aurifrisia), melyből jobbra és 
balra egy-egy keskeny sáv indul ki negy­
venöt foknyi szög alatt, együtt a szokásos 
kereszt forma.

Az, ekként képezett, háromszög csúcsában 
a dicsőséges Megváltó, tojásdad. begyesvégü 
mezőben, az. ti. n. iiiaiidorlában. Jobbra, vala­
mivel följebb, a Majestas domini, halva a 
szent Szűz. Körülöttük az angyalok s az 
evangélisták jelvényei. Krisztus fölött lebeg 
a galamb formájú szent lélek. A kereszt 
réz,sut futó két ágában szárnyas angyalok 
hiinvzvék. Ezek alatt nyole/.-nyolcz próféta 
és közöttük a középen, ismét Krisztus.

Az apostolok e sora alatt vonul végig fél­
körben egy sűrűn uralmival hímzett sza­
lag. rajta kék selyemmel hímzett e fölirat 
olvasható : Casula hoc data et operata eee- 
lesiae S. Mariae sitae in civil ate Alba anno 
incariialionis Christi MXXXI. indictiono XIV. 
Stephano rege et Gisla li. A fölirat alatt 
az apostolokat látjuk, itt is Krisztus a köz­
pont és végül a palást szegélyén az egyház

a „P. C.“ Magyarország királya letette 
uj otthonának alapkövét. A régi várlak már 
nagyon kicsiny, csak ideiglenes tartózko­
dásra szolgálhatott és a főherczegek több­
nyire nyilvános szállodákban voltak kényte­
lenek megszállni.

A királyi várlak szüli volta lehetett az 
oka annak is, hogy Magyarország királya 
Budapesten csak ideiglenesen tartózkodha­
tott és hogy a királyi család itt csak a leg­
ritkább esetekben jöhetett össze.

Jövőre mindez másként lesz. A nagyszerű 
ezredéves ünnepélyek határkövet képeznek 
a magyar nemzet közéletében. Király és 
nemzet közt a közvetlen érintkezésnek ezen­
túl senki és semmi sem áll útjában. A ko­
rona viselője részt vesz. az előkelők örömé­
ben és elmegy a nép közé, ahol az mulat. 
A nép szavának nincs szüksége pártfogásra, 
hogy a trón lépcsőjéhez jusson. Bánffy 
miniszterelnök Ígéretéhez képest eltüntetett 
minden árnyékot és a legritkább összhang 
uralkodik király és nemzet közt.

A közélet minden jelese ott volt ama ház 
alapkövének letételénél, melyet a legelső 
magyar ember épít magának. A he reze g- 
p r i m á s megáldotta az alapkövet, a királyt 
és a nemzetet. A király pedig, aki állandó 
o tbont alapított, az alapkőbe helyezett ok­
mány által a magyar nemzet szivében emelt 
magának emlékoszlopot, melynél maradan­
dóbbat, elmulhatatlanahhat sem érczből, sem 
kőből emelni nem lehetett, volna, mert ez 
az okmány szóről-szóra jgy hangzik:'

„Mi Első Ferenc/ József, Isten kegyel­
méből ausztriai császár, Csehország királya 
stli. stb. és Magyarorság apostoli királya. 
Kedvelt Magyarországunk állami életének 
ezredik évfordulóját ünnepli, an időn ezen 
alapkövet leteszszük, hogy az elmúlt idők 
történeti eseményei által megszentelt eme 
helyen emelkedjék a magunk és utódaink 
fejedelmi otthona. Az ezeréves múlt ma­
gasztos örömétől lelkűnkben áthatva, a 
jelen pillanatban is buzgón fohászkodunk 
Istenhez, árassza áldását Hazánkra és hű

Közérdek.

első nevezetes vértanúit, valamint Szent Ist­
ván királynak, Gizella királynőnek és Imre 
fiuknak képeit. Ez utóbbi csak föltevés, mert 
felirat nincs mellette.

A hímzés, mint emlittem, aranyszállal ké­
szült. az akkori sűrű, egymás mellé szilit 
lapos öltéssel, az u. n. point coucbé, mely a 
szövet benyomását kelti a nézőben s na­
gyobb, egyöntetű felületeket szolgáltat. Való­
színűleg gyöngén le van kalapálva, hogy 
fényesebb legyen, amint az szokásban volt. 
Ez szolgáltatja mintegy az alapot a részle­
tekhez. melyek belől vannak s vagy akként 
jutnak kellő kifejezésre, hogy pl. a körvo­
nalakat öltik végig vörös selyemmel, vagy 
akként, hogy felemás arany és vörös selyem- 
szállal varrják ki. vagy végül akként, igy a. 
kmidisziimenyvknél, hogy az inda hajlásút, 
követve folyvást utánoz a fii. Ekként, az 
arany pompás hatása nem szenved csorbát, 
a mellett, hogy a felületek is tagozotlak. 
Imitt-amott még leveleket, ablakokat stb. is 
hímeztek, kék sárgás barna és zöld selyem­
mel, ami sokszor az alapszövetet van hivatva 
pótolni s egyszerűbb eljárás, mint lm az illető 
helyet ott kihagyják.

Művészi szempontból legremekebb része 
a hímzésnek a felkéri sáv. mely az apostolo­
kat taglalja magában oszlopos, ivczet.es, tor­
nyos arkitektura közepette, trónus forma ha- 
rosszékbun ülve s számos, részben mozgásban

magyar nemzetünkre, hogy egyesült erő­
vel az ország javára és népeink holdogi- 
tására jövőben is sikeresen munkálkodván, 
királyi lakunkban, amelyet a Mindenható 
segedelmével fölópiteudők vagyunk és az 
országban állandóan jólét és megelégedés 
honoljon. Kelt Budapest székesfővárosunk­
ban, ezernyolczszázkilenczvenhatodik évi 
június hónap hatodik napján. Ferencz 
József s. k “
Találja meg útját ez az okmány az öröm 

és lelkesedés szárnyain e dicső haza minden 
gtinvhójába és az okmány teremtőjének ki-ki 
emeljen szivében örök emléket, mert őszin­
tébben és becsületesebben ebben az ország­
ban még senki meg nem érdemelte.

47. szám.

A Bethlen-kollégium elöljárósá­
gának szózata.

(Folytatás.)

E nyugodt és zavartalan munkálkodhatás 
reményével és az egyházkerület imént ho­
zott határozatának méltán igényelhető ál­
landóságában bízva, intézkedett főiskolánk 
elöljárósága, a Mlgs Igazgatótanácsnak a 
legapróbb részletekig körültekintő helyben­
hagyásává], az iránt, hogy theologiai aka­
démiánk, a még hiányzó rendes tanerők 
kilátásba helyezett, megválasztásáig is, aka­
dálytalanul és hiány nélkül folytathassa 
működését. így történt, hogy Elöljárósá­
gunk a Mlgs. Igazgatótanács jóváhagyásával 
a már meglevő tanerők mellé még három 
rendkívüli tanerőt alkalmazott, s theologiai 
akadémiánk 1895. szeptember elején, a 
kellő tanerőkkel ellátva, működését tovább 
folytathatta. Az egyházkerület, határozatá­
nak részben való végrehajtását foglalta ma­
gában az is, midőn a Mlgs. Igazgató tárnics 
Elöljáróságunk föl erjesztésére az ideiglenes 
erőkkel betöltött bárom tanszékre pályzatot 
hirdetett.

És mégis mi történt V E kérdésre meg­
adja a feleletet ugyancsak a Mlgs Igazgató­
tanácsnak ezen ügyben készített ama „ha­
tározati javaslata“, mely a folyó évi április

lévő ablkokkal környezetten. Látszik, hogy 
ez utóbbi részleteknél, t. i. az ark it ek túrá­
nál s a profán alakoknál, a művészt nem 
kötötte többé a szentesített, felfogás, a merev, 
megbatározott minta. Minden oszlopot más 
czifraság borit, diskrét, színes selyemmel 
kivárva, egyik szebb a másiknál ; más rész­
leteket színes foltok mozaikszerben élénkíte­
nek és a valóságos élet pezseg ama apró 
hai'czosokban, a kik a tornyócskák felett 
lépdelnek és mozgolódnak.

S/.l. István és Gizella képei a közepén ta­
lálhatók, de nem tekinthetők arczkópeknelc, 
egyszerűen emberek sémái, akiket csak a 
föliratok : Gisla regina, Stephanus rex avat­
nak azokká, akik. A palást, sajnos, már nem 
ep. Eltekintve attól, hogy eredetileg harang 
alakú ka znia volt. nyilvánvaló, hogy minden 
oldalról megnyirták. Legtöbbet vettek el ele­
jéből, balról. A szegélyéből is hiányzik leg­
alább :j czentiméter, ha nem több.

A hagyomány tudvalevőleg azt tartja, 
hogy e palástot Gizella királynő hímezte, és 
ezt látszik megerősíteni a rajta lévő dediká- 
czió. S ebben a föltevésben van valószínű­
ség. A fejedelmi nők egész sora tanította a 
hímzés művészetét a középkorban vagy gya­
korolta maga. Nagy Károly anyja és leányai 
kiváló ügyességet fejtettek ki e téren, Nő­
vére, Szent Gizella, több monostort alapított, 
ahol tanította a hímzést. Judith, Kopasz
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11 -óve összehívott rendes e. kerületi köz­
gyűlés alkalmával felszínre került sajnála­
tos, de természetes konfliktusnak lett a 
szülő oka.

Elöljáróságunknak a kerületi gyűlésen je­
len levő tagjai és mindazok, kik a Bethlen- 
koilégiumnak majdnem három évszázon ke­
resztül mindig sértetlenül fennállott és 
minden megcsorbítással szemben egész erő­
vel védett jogait s úgy nemzeti, mint egy­
házi életünk fejlődésével szorosan összekap­
csolt nagy érdekeit a már letűnt két évtiz 
alatt vívott harcisaiban önzetlen önodaadás­
sal védelmezték, el nem titkolható megdöb­
benéssel fogadták a Mlgs. Igazgatótanács­
nak azon a szó szoros értelmében meglepő 
„határozati javaslatát“, mely szokatlan és 
az alkotmányos élet felfogásával merőben 
összeegyeztethetlen módon nem kevesebbet 
akart elérni, mint azt, hogy a kerületi köz­
gyűlésnek néhány hóval előbb éppen a Mlgs. 
Igazgatótanács koncilians előterjesztése alap­
ján hozott határozata és a főpásztori jelen­
tésben ünnepélyesen kimondott nyilatkozat 
teljes ignorálásával egy olyan intézet élete 
fölött mondassák ki a halálos Ítélet., ame­
lyet fejedelmi akarat és az országos ren­
dek jóváhagyó közegyetértése hozott létre, 
és amely intézet éppen az utóbbi pár évtiz 
alatt erdélyi egyházkerületünk papjainak 
kiképzését oly magas színvonalra emelte, 
amilyenen azelőtt soha sem állott, és amely 
a testvér egyházkerületek elismerését is 
méltán kiérdemelte.

Jól tudjuk mi, főtiszteletü Eegyházkerii- 
let, hogy az 1873. óta egyházkerületünkben, 
éppen a tiethlen-főiskola theologiai akadé­
miája miatt, folyó liarcz a küzdő feleket 
immár teljesen kifárasztotta és nem kevés 
számmal vannak, kik a békét egyházkerüle­
tünknek bármi áron megszerezni és bizto­
sítani szeretnék. Főiskolánk elöljárósága 
szintén őszinte lélekkel óhajtja, hogy véget 
érjen a belviszály, mely alkotó erőnket 
megbénítja, s a külvilág előtt nemcsak 
gyengeségünk szomorú, hanem egyházi bel- 
életünk sötét képét mutatja fel; ámde azt is

érzi és tudja, liogv a nagy alapítótól örök­
lött szent kötelessége mit parancsol neki; 
s e ki nem oltható tudattól ős érzelemtől 
áthatva, ámbár a harezot soha sem kereste, 
de soha sem is bókülhet ki azzal a gondo­
lattal, logy főiskolánk fejedelmi alapitó le­
veleken, országos törvényhozáson alapuló és 
majdnem három százados gyakorlat által 
szentesített jogainak es létérdekei jelenté­
keny részének feláldozásával járuljon hozzá 
a béke megszerzéséhez. A kötelesség-szegők, 
hűtlen sáfárok békéje, megalkuvása lenne ez.

Ünnepélyesen kijelentjük és hangsúlyoz­
zuk, hogy a békebontók most sem mi va­
lónk és azok lenni jövőben sem fogunk. De 
a mi utunkat, melyről le nem térhetünk, 
bárminők legyenek az akadályok, melyekkel 
találkozunk, határozottan és egyenesen meg­
jelölték a nagy fejedelem alapító levelei, az 
országos törvény, a főiskola története és 
meggyőződésünk.

1. A Bethlen Gábor fejedelem alapítványa 
képezi ma is a főiskola vagyonának javaré­
szét. Az általa adományozott „enyedi 
dominium“, mely az enyedi, felenyedi, mi- 
riszlói, muzsinai, henningfalvi, miklóslalti, dő- 
csei, besenyői és hidasi birtok részeket fog­
lalta magában, jóval meghaladja az egy 
millió forint értéket. Ezen dominium 
tulajdonosává az alapító fejedelem egyene­
sen és megnevezetten az ő nevéről nevezett 
kollégiumot tette, midőn 1G29. szeptember 
2-án kelt alapitó levelében ekként intézke­
dett : „A már megnevezett kollégi­
umot, vezessétek ezen d o m i- 
n i u m b i r t o k áb a és mint örökös 
birtokosnak a d j á tok azt á t, 
n e k i.“

Kollégium nevezete alatt hogy mit értett, 
ő maga mondja meg, midőn ugyancsak ezen 
alapitó levélben igy szól:

„Szerencsés országiásunk kezdete óta. leg­
első gondunk az vala, hogy úgy isten 
igéjének szolgái, mint a t u d o - 
ni á n y o k profé s s o rai, a kegyes élet 
emelésére és az ifjúság nevelésére kellő 
számban legyenek; azért akartuk vala

Károly anyja, egy saját munkájú ruhát aján­
dékozott Harcid dán királynak, mikor 820. 
felvette a kereszt séget. Mathild királyné, 
hóditó Vilmos neje pedig az u. n. bayeux-i 
hímzést készítette, mely 70 méter hosszú s 
1225 különféle alakot tüntet föl. Nincs te­
hát ok, hogy el ne higyjük, hogy Szent 
István palástja Gizella kezemüve, legalább 
legnagyobb részt. Ez annál valószínűbb, mert 
Gizella királynő több egyházi ruhát küldött 
XVIII. János pápának. Az egyikét, egy kazu- 
lát, melyen a királyné neve arany betűkkel 
tündöklött, 1019-ben Tréves városába vitte 
ás hagyta IX. Leó pápa, annak előtte tóul-i 
püspök, mig a másik kazulát a Metz melletti 
Szent Arnould nevű helység apátságai tem­
plomának ajándékozta, mikor azt 1049-ben, 
újból történt fölépítése alkalmából fülszen­
telte. Mindkét ruha, sajnos elveszett. Az 
utóbbiról azonban egy 1770-ből kelt leints 
és rajz létezik, mely szerint a ruha vörös 
selyemből való volt kékes retiekszel és tor­
májára nézve egészen kerek. Középen lyuk 
voll a fej számára. Innét bíbor selyem sáv 
futott le, rajta Krisztus, a mint jobbjával 
áldást oszt, baljában az evangéliumot, tartja, 
alatta Szt. Péter, s ez alatt Szt. Pál. vala­
mennyi alak aranynyal hímezve. Arany hím­
zésű apostolok is voltak rajta láthatók egy 
vízszintes sávban, mely a ruha hátsó olda­
lán vonult végig. Ugyanitt legfelül, a követ­

kező szintén hímzett febrát ékeskedett: S. 
Hungarorum K. et Gisla dilecta sibi Coniux 
mittunt haéc numera duó Apostolico Johanne. 
Az egyetlen Szt. Istvánnal egykorú János 
nevű pápa XVIII. János volt, aki 1003 — 
1009-ig ült a pápai trónuson.

Még egy, imént említett ruhákkal össze­
függő emlékről kell szótanom : a pannonhalmi 
kincstárban lévő festett palástról, mely jelen­
leg az ezredéves kiállítás történelmi főcso­
portjának egyik nevezetessége. A kápolná­
ban van fölállítva. E palástról csak annyi 
bizonyos, hogy a XVIII. század közepe táján 
találtatott Becsben a kincstárban s onnét a 
szt. Benedek-rend visszaállítása alkalmával 
került Pannonhalmára. Vannak tudósok, igy 
Bock s Ipolyi is, a kik e fölött vékony sző 
vetít köpenyt, melyre csekély eltéréssel u. a. 
minta van festve, a mely szt. István palást­
ját díszíti, a koronázási palást mintájának 
hajlandók tekinteni. Én nem osztom e néze­
tet. Azt hiszem, hogy a pannonhalmi palást 
valamely régi másolat. Mert ha ez volna az 
eredeti, akkor olyan formájának kellene len­
nie, a minő volt Szt. István palástjának haj­
dan, s nem abban az állapotban tüntetné 
föl, a melybe későbbi átalakítások s csonkí­
tások után jutott, szóval aminő ma.

(Bp. H.) Radiales Jenő.

a g y m n a s i u m és az e v . r e f o r m á 11 
vallásu iskolák kollégiumát 
alapítani.“

Akár a gyninásium, akár a theologia aka­
démia tehát szerves alkotó részét képezi a 
Bethlen-főiskolának, s bármelyik szakittas- 
sék ki: főiskolánk megszűnik az alapitó ér­
telmében veti „kollégium“ lenni.

A Bethlen Gábor fejedelem alapító le­
vele sem hagy tehát kétségben a felől, hogy 
az általa hagyott enyedi dominium birto­
kosa nem lehet más, mint épen az általa 
fundált kollégium.

Épen ilyen határozottan szól a többi 
„donationalis“ levélben is. Pld. a tokaji 
„Hét Szeölleő“-ről szóló donatio igy tűzi ki 
a czélt: „Nihil antiquius habuimus, quam 
ut verbi dei ministrorum liberal!unique ar- 
tiuin professorum in hoc Gymuasio Collegii 
nostri copiam haberemus.“

És miután elmondja, hogy eddig bőven 
gondoskodott az ő kollégiumának fenntartá­
sáról, igy szól: „velimus in posterum etiam 
pari cura prospectum esse, ne eertis idone- 
isque reditibus dictum Collegium distitui 
ullo umquam tempore conti ugat.“

Azt akarja ezek szerint a bölcs fejedelem, 
hogy a papképzésre és a többi tudományok 
művelésére alapított, Collegiuma sem jöve­
delemben, sem kellő számú professorokban 
soha hiányt ne lásson.

2. A kollégium tulajdonjogát még telje­
sebben körülírja és szentesíti az Approbata 
Constitutio (Pars I, IX., X. Articulus III.), 
midőn biztosítja „mind a mostani, mind a 
jövendőbeli Professo rókát, Mestereket, a 
kollégiumnak minden tagját“, hogy az ed­
dig birt jószágokban és egyéb legátuinok- 
ban őket az ország rendjei megtartják, ős 
az egyes birtokrészeket avagy m ég csak 
kicserélni is alkalmasabb ős legalább 
egyenértékű birtokokkal csupán az esetben 
fogják, ha az „c o m m u n i i n teress a u- 
tiuin consensu“ — az érdekelt felek, 
első sorban a főiskola elöljárósága beleegye­
zésével történhetik.

E biztatás mellett azonban az approbata 
idézett törvényezikke figyelmeztet arra is, 
hogy „ha Istennek hazánkra bocsátott csa­
pásából a Kollegium teljesen ruináltatnak, és 
vagy ideig, vagy akármi módon a tiskus vagy 
mások kezére devenialnának ezen birto­
kok: ilyen esetben tartassanak fiskálitások- 
nak és pore n n a 1 i jure ne birassanak.“

Kétségtelen és egyedül jogos birtokosok­
nak jelenti ki a már említett domíniumban 
a Bethlen-kollégiumot a Mária Theresia ne­
vében 1774-ben kiadott Ítélet, melyben a 
legfelsőbb itélőszék a „Fiscus“-t véglege­
sen elutasítja az Enyedre áthelyezett inté­
zet ellen indított igéuykeresetével, mint a 
melyet úgy az alapítás törvényessége, mint 
a később hozott országos törvények teljesen 
kizárnak. (Hogy mi volt a támadás oka, azt 
a főiskola akkori gondnokai, vezetői nagyon 
jól látták. A szabadságot lehellő, magyar 
nemzeti szellemének őserejében meg nem 
közelíthető, tősgyökeres protestáns intézet 
régóta szálka volt a bécsi kormány és né­
mely katholizáló áramlatok szemében; lét­
alapjának, vagyonának elkobzásával szeret­
ték volna kitörölni az élők sorából. Akkor 
tehát Bécs és a vallási türelmetlenség egye­
sült támadása sem tudta kiforgatni a nem­
zet testébe épült szilárd alapjaiból. Lehetsé­
ges volna-e, hogy most éppen a magyar 
protestáns világ kebeléből jöjjön ellene a 
létalapját fenyegető támadás ?! Nem! Soha­
sem !)

(Vége következik.)
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A junius 8-iki ünnepély Buda­
pesten.

- Saját tudósítónktól. -
Budapest, jun 8.

Nehány órája már, hogy lezajlott a maga 
néniében páratlan ünnepély és még mindig 
az almok tUndérhonában képzelem maga­
mat! Szemeim előtt még mindig a kápráza­
tos szinpompában ragyogó diszmenet tán­
czol. Szinte képtelen vagyok rendezni esz­
méimet, benyomásaimat. Szeretnek visszavo­
nulva mindenkitől, csendesen, senki által 
nem zavarva ismételten átélvezni lelki sze­
meimmel mindent, mindent, mit e feledhe­
tetlenül szép nap nyújtott.

Ámde nem lehet; szélit a kötelesség, sie­
tek tőlem kitelhetőleg olvasóink szemei elé 
varázsolni e napot, bárha tudom, hogy azt 
közönyös papíron, hideg hetük segélyével, a 
maga nagyságában, szépségében lehetetlen! 

*
* *

Mintha Árpád honszerző magyarjai, Rá- 
kóczy Ferenez kuruezai keltek volna fel 
sírjaikból, hogy legfőbb haduruk előtt lusz- 
trumot tartsanak, oly képet nyújtott, ma a 
Vérmező. Azt a gazdag szinpompát, azokat 
a korhű jelmezeket, mely ma a néző szeme 
elé tárult, toll leinti gyenge.

Már reggeli hat óra után kezdtek gyüle­
kezni a vármegyék bandériumai, vagyont 
érő, toporzékoló paripáikon. Legpontosabb 
volt Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye, mely 
már fél 7 órakor Beniczky főispán vezetése 
alatt megjelent. A vátmegyék gyülekező he­
lyeit táblák jelezték abc sorrendben s be- 
tellett jó harmadfél óra, inig a bandériumok 
kiszabott helyeiket elfoglalhatták. Sajnos, 
hogy az ünnep nem múlhatott el szeren­
csétlenség nélkül. Egy pár leventét a szo­
katlan látványosságra és zajra, levetett meg­
bokrosodott paripája, de hiszen az ilyesmi 
katonadolog, még a legjobb lovassal is meg­
esik. Az egyik mágnást például úgy hajította 
a fején keresztül a fölös számmal megjelent 
nézők közé a lova, hogy a publikum karjai­
val fogta iöl, s a vadul száguldó mént 
hosszas hajsza után tudták csak megfékez­
hetni. Legszerencsétlenebbül járt Bácsmegyey 
Imre, vasmegyei bandórialista, akit egyik 
csődöt- úgy rúgott fejbe, hogy ti mentők 
szállították el s állapota, mint mondják, re­
ménytelen, mert agyrázkódást szenvedett.

Röviddel 9 óra előtt kürtszó jelezte, hogy 
Perezel Dezső belügyminiszter, a menet ve­
zetője, megérkezett. Nemsokára rá megin­
dultak a bandériumok. Legelői öt lierold 
lovagolt, utánuk a belügyminiszter követke­
zett, aki buzogányt tartva kezében, lovát 
sárga-kékbe öltözött két apród vezette; őt 
Budapest főváros lovasai követték. Ezután 
a vármegyék következtek: Alsófehér, Arad.
A bánj vármegye s a többi megyék alfabe­
tikus sorrendben.

A közönség különösen megéljenezte a 
farkasbőr kaczagánvos pestvármegyeieket, a 
íüzöld Csanádiakat, akik előtt ti vármegye 
czimeres pajzsát vitték, az Árpád korabeli 
vasinges párduezbőrös hevesmegveieket, az 
inszurrekczioiiális huszár egyenruhája jász­
kunokat, akiknek fegyelmezettsége különösen 
feltűnt. Tetszetős volt még Alsófehér, Ko­
márom. Szilágy bandériuma és Torontál- 
vármegye lovassága, melynek tagjai, az úgy­
nevezett paraszt bandérium, rövid szűrt és 
árvalányhajas kucsmát viseltek. Az elvonu­
lás a Vérmezőről majd egy óráig tartott.

A közönség körében, mely a magyar dísz­
ruhák fényéhez meglehetősen hozzászokott

már, különösen a történelmi nevezetességű 
jelmezek és az egyforma diszruháhan meg­
jelent lovasok arattak élénk tetszést, s Így 
Csanád-vármegyének a hét éves háborúból 
származó huszár-egyenruhás bandériuma, 
Csik vármegye felében kék, felében vörös 
nyesi prémes mentében és megfelelő szinti 
nadrágban és prémes attilálmn megjelent 
bandériuma, Esztergom vármegye bandéri­
uma pánczélinges lovasaival, akik kék róka­
prémet, nyakukban aranylánczczal, a várme­
gye zománezczimerével, kucsmájukon holló- 
szárnynyal és sárga csizmát arany .sarkan­
tyúval viseltek, és valamennyien karddal és 
csatabárddal voltak fölfegyverkezve.

Komárom szab. kir. város bandériuma a 
szekeres gazdáknak díszruhájában, Liptó- 
vármegye pánczélinges farkasbőr kaczagá- 
nyos bandériuma az 1748-iki felkelési lobo­
góval.

Szóbeli vármegye bandériuma az erdélyi 
fejedelmek korabeli öltözékével ezüst gom­
bos, barnaposztó dolmány, magyar szabású 
nadrág, fehér ritsch ingeid és kézelő, ma­
gyar csizma ezüst zsinórzattal, nyusztpró- 
mes kucsma bársony csüescsel és nemzeti- 
szili bokrétával és görbe karddal.

Szepes vármegye bandériuma a régi sze­
pesi láudzsások egyenruhájában, pánczéling- 
gcl, sisakkal és medvekaezagánynyal, mely 
a „Szepesi Tiz Láudzsások“ történelmi re- 
miniszczeneziáját keltette a. szemlélőben; 
Temesvár szabad királyi város bandériuma 
fehér selyem atillával, arany és zöld bro­
káttal, meggyszinü bársonymente nyuszt- 
prómmel, vörös nadrággal, meggyszinü bár­
sony kucsmával, hármas sastollal és gazdag 
ékszer-diszszel, valamennyien fehér lovon: 
és Vasmegye badériumának pánezélos fegy­
verzetű lovasai. Fiume szabad királyi város 
díszes bandériuma zárta be a menetnek 
ezen részét Batthyányi Lajos gróf fiumei 
kormányzó vezetése alatt; a bandérium tag­
jai egyforma díszruhákban, a város vörös- 
sárga-lcék sziliéivel vonultak fel.

S megkezdődött a. felvonulás pompás ka­
tonai fegyelemben, mint ahogy egy harczias 
erényekben bővelkedő nemzet bandériumához 
illik. Egy-egy megbokrosodott ló adott ugyan 
dolgot a fényes öltözetű csatlósoknak, de a 
paripa csakhamar megszelídült. A Vérmező 
torkolatánál egy fotográfus pillanatnyi fel­
vételeket csinált s meglehetős tolalcodőan 
állította meg az egyes bandérista csoporto­
kat.

❖* *
A kiiályi palota udvarán , búi’ oda arány­

lag igen korlátolt számú előkelő közönséget 
bocsátottak be, már reggel hét órakor élénk 
volt a sürgés-forgás.

Valamivel 8 óra után a palotaőrség har­
sány vezérszava s a közönség zugó éljenzése 
jelezte a föherczegi kocsik érkeztet s há­
romnegyed 9 órakor már megjelent a pa­
lota erkélyén az udvar, mindenek előtt az 
erkély középső részén magyar lovastábor­
noki disz. egyenruhában a király Lajos Vik­
tor főherczeggel, Stefánia özv. trónörökösné 
pompás diszmagyar öltönyben ős kis leánya, 
a szolid tekintetű bájos Erzsébet kir. her­
cegnő világoskék öltönyben.

Kevés váltatva Erzsébet királynő ő fel­
sége is megjelent az erkély középső részén, 
kit úgy Stefánia özvegy trónörökösné, mint’ 
Erzsébet kir. herczegnő kézcsókkal üdvö­
zöltek. A királyné tetőtől talpig magyar 
gyászruhában volt, hosszú gyászfátyollal, de 
arezán fátyolt nem viselt. Az erkélynek a 
nézőtől jobbra eső részén foglaltak helyet

változatos csoportban Izabella kir. herczegnő, 
fehér gyöngygyei díszített pompás diszma- 
gyarban, Jenő és Rainer kir. herczegek, 
Frigyes kir. herczeg, József kir. herezeg, 
József Ágost kir. herczeg dragonyos egyen­
ruhában, Auguszta kir. herczegnő fényes 
magyar díszben, zöld bársony mentével, Ist­
ván kir. herczeg tengerész egyenruhában 
és Lujza kóburgi herczegnő.

Az erkélynek a nézőtől balra eső részén 
foglaltak helyet Ferdinánd toskánai nagy- 
herczeg és neje, fiai Lipót Ferdinánd, Jó­
zsef Ferdinánd és Péter Ferdinánd kir. her­
czegek, Ferenez Salvator kir. herczeg,'Ká­
roly István kir. herczeg, Mária Terézia kir. 
herczegnő és Kóburg Fii lop herczeg.

Pontban 9 órakor jelentették a királynak, 
hogy a diszmenet, közeleg és kevéssel rá 
már hallatszott a hat magyar hírmondó lo­
vas harsonáinak élénk hangja. A menet, 
amely háromnegyed 9-kor kezdett, felvonulni 
példás rendben a Vérmezőről, elejével pont­
ban 9 ót a ö pereskor érkezett a királyi pa­
lota udvarára s annak először a tribünök 
előtti részén haladt végig, majd körben ő 
felségeik és az uralkodóház tagjai előtt el­
haladva, ismét tovább vonult a Mátyás-tem­
plom s onnan az uj országház felé. A ki­
rály, a királyné és az uralkodóház többi 
tagjai mind a legélénkebb figyelemmel és 
látható érdeklődéssel kisérték a diszmenetet 
és kegyesen fogadták az egyes törvényha­
tóságok hódolatát, amelyet a bandériumok 
a zászlóknak — többnyire vihartépte törté­
nelmű nevezetességű lobogóknak — tiszte­
letteljes meghajtásával fejeztek ki.

A diszmenet, amint a Szentháromság-téren 
keresztül a Verbőczy-utczába ért, megálla­
podott, hogy a szent koronát magához vegye.
A Mátyás-templom főbejáratánál Bogisich 
Mihály prépost, Szlávy József, Radvánszky 
Béla báró koronaőrök, Tisza Kálmán ős her­
czeg Eszterházy Pál királyi biztosok vára­
koztak, hogy a koronát s a koronázási jel­
vényeket az erre a czélra rendelt díszkocsira 
feltegyék. A templomok összes harangja zu­
gon s az orgona is szólott.

A szent tárgyaknak a kocsiban való el­
helyezése után a menet a \ erbőczy-utczán, 
a bécsi kapun s az Ostrom-utczán vonult a 
Margit-hidig, és onnan a Markó-utczán át 
az uj országház elő, hol az ezredéves or­
szággyűlés volt lefolyandó.

A magyar nemzet országgyűlése egy ki- 
törülhetetlen, ezredévek viharával, dicsőség­
gel küzdő érczlapot illesztett ma a történe­
lem éipüsztithatlau csarnokába.

Régi dicsőségünket újra tündökölni lát­
tuk. A haza egét évszázadok óta többé-ke- 
vésbbé eltakaró szürke, baljóslatú fellegek 
szétfoszlottak; fényt ős világosságot, gyö­
nyört. ős dicsőséget, reményt és boldogsá­
got sugárzott mindenfelé a szent korona 
ragyogása.

Mert az első magyar király, koronája ott 
volt ma a nemzet színe előtt, megszentelve 
a helyet, ahol a második ezerév alapvető 
törvényeit kell majd meghozni.

Soha magasztosahb pillanatot nem örökí­
tett még meg festő ecsetje, soha nagyszerűbb 
látványt nem irt még le a történetiró.

Az uj országháznak rendesen tizenhat 
szögből fejlődő kupola-terme volt a szen­
télye a históriai eseménynek.

Fél tizenkettőre volt hirdetve a főrendi­
ház és képviselőház manapi ülése, de ki- 
lencz órakor már az országgyűlés diszruhás 
tagjai ott jártak délezegeu fel és alá a ha­
talmas előcsarnokban, bámulva a világ egyik
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legszebb parlamentjének nagyszerű építke­
zéseit.

A tulajdonképeni karzatokon csak igen 
kevesen voltak jelen, mert rendkívüli mérsé­
kelt számban adtak csak ki belépő jegyeket.

... Féltizenegykor egyszerre kiürültek 
termek, folyosók és buffet, mely pedig igen 
nagy látogatásnak örvendett.

A Markó-utcza felöl felhangzott a kürtö­
sök harsonája: a diszmenet az országgyű­
lés háza elé érkezett.

Főrendek és képviselők ellepték a lépcső­
fokokat eltelve a látvány nagyszerűségétől.

Éljen! Éljen! — hangzott fel egyre-másra, 
amint a történeti Magyarország elvonult 
a parlament épülete előtt.

Egy óra múlva az utolsó nemes lovas is 
elhaladt a már messze haladó csapatok után 
ős ezzel kezdetét vette az ülés a kupola­
teremben.

A hivatalos napirend a. következő volt:
A MAGYAR ORSZÁGGYŰLÉS KÉT HÁZA

a honalapitás ezredéves emlékének megünneplése 
alkalmából

189G. évi június hó 8-án délelőtt 1 „12 órakor

az állandó országház kupolatermében
EGYÜTTES ÜLÉST 

tart.
ELNÖKÖK:

a főrendiház részéről a képviselőház részéről
Gr. Károlyi Tibor. Szilágyi Dezső.

JEGYZŐK
a főrendiház részéről a képviselőház részéről

Gyulai Pál. Molnár Antal.

TÁRGYA:
1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. A honalapitás évezredes emlékének 

törvénybe iktatásáról szóló 189G. évi Yll-ik 
törvőnyczikk felolvasása.

Fél tizenkettő után csend lett, az óriási 
teremben.

Megérkeztek az ország zászlóvivői, kik 
t.z elnökség előtt sorfalat képeztek.

Az ország zászlóit nyomon követték néma 
csendben Csáky Albin gróf és Josipovich 
Géza, kik a szent koronát, hozták, kik két 
koronaőr segélyével úgy a koronát, mint a 
többi kleuodiumot elhelyezték az aranyozott 
oltáremelvényen, mely most már egyedül 
képezte az érdeklődés tárgyát.

Fi közben úgy a. főpapi kar, mint a. kor­
mány tagjai is megérkeztek teljes számban.

Néhány pillanat múlva feltűnt a jobb­
oldali bejárónál Károlyi Tibor gróf és Szi­
lágyi Dezső elnökök alakja.

A két, elnök együttesen haladt az emel­
vény felé, melyen akkor már Gyulai Pál és 
Molnár Antal jegyzők helyet foglaltak.

A két elnök letilt — de az ülést egyik 
sem" nyitotta még meg.

Vártak még valamire: a királyi herczeg- 
nők és királyi herezegek megjelenésére.

Kis váltatva aztán Szapáry István gróf 
főrendiházi háznagy bevezette a királyi her- 
czegeket, kik kivétel nélkül katonai disz- 
egyenruháikban jelentek meg.

Ott voltak:
Lajos Viktor, Károly István, István, Jó­

zsef, Ferencz Salvator, Jenő, Frigyes, Rajner, 
József, Ágost királyi herczegek, Fevdinánd 
toszkanai nagyherczeg, továbbá fiai József 
Ferdinánd királyi herczegek és Ivóimig 
Fülöp herczeg.

Zajos, falreugető éljenzés fogadta a ki­
rályi herczegek érkezését, kik után csak­
hamar a királyi herczegasszonyok is meg­
jelentek.

Legelsőnek jött Stefánia özvegy trónörö­

kösné, ki a zajosan éljenző országgyűlés üd­
vözlésének viszonzásául többször meghajtotta 
magát és aztán helyet foglalt az első pad­
sor első szókén. Melléje kerültek: Izabella, 
Blanka, Alice kir. herczegnők, kik szintén 
diszmagyar ruhát viseltek, fejükön pártával. 
Jobbról szintéit az első sorban ültek: Au­
guszta, Gizella, Kőimig Lujza kir herczeg­
nők, kik szintén dolmányos diszmagyart vi­
seltek.

Együtt volt tehát az egész nemzet. Csak 
az hiányzott, ki első köztünk: a király.

De még sem. Ferencz József távol volt. 
ugyan személyében, a szent koronában azon­
ban, mely minden honfikeblet megihletett, je­
len volt a király is, mert a szent koronában 
király és nemzet elválaszthatlan.

És mégis, ha ott lett volna! Ha hallotta 
volna azt a szűnni nem akaró éljenzést,, azt a 
páratlan lelkesedést, mely nevének említése­
kor önkőntlenül tört elő a nemzetnagyok 
kebeléből!

A nemzet igaz érzületének tolmácsolása 
volt ez a megnyilatkozás, valamint K á r o 1 y i 
Tibor gróf beszéde is. melynek a lelkésttltség 
nagyszerű megnyilatkozása mintegy termé­
szetes következése volt.

A zajos, szűnni nem akaró éljenzés leesil- 
lapulta után Szilágyi Dezső vette át a 
szót, ki is Molnár Antal jegyzővel felolvas­
tatván a honfoglalás ezredéves emlékének 
törvénybe iktatására vonatkozó 18911. évi 
VII. törvényezikket. minek megtörténte után 
az ülést, általános lelkesttltség közepette 
berekesztette és'a két ház tagjai, hódoló 
bandérium, díszkocsik, fényes kíséret a Váczi- 
köruton, Erzsébett'éreu, Fürdő-utczáu, Fe­
rencz József téren, a lánczhidou és Albrecht- 
uton át a népek tízezreinek éljenei által 
kísérve felvonultak a koronát és koronázási 
jelvényeket kísérve a királyi váriakba az 
országgyűlés hódolatának kifejezése végett.

Két órakor érkezett meg a koronázási 
jelvényeket hozó csoport. A fővartáről dob­
pergés jelezte, hogy a menet azon vésze 
közeleg. A közönséget ismét az a mély el­
fogódottság fogta el, mely a szent, korona 
láttára oly felemelő érzést ébresztett az 
utolsó bárom nap alatt, minden emberben, 
kinek a koronát láthatnia alkalma volt.

Az őrség fegyverbe állott, a katonaság 
tisztelgett a palota előtt álló főrendek és 
képviselők pedig tiszteletteljesen levették 
kalpagjaikat. és néma üdvözlettel fogadták a 
koronát, melyet gróf Karácsony Aladár és 
gróf Pallavicini Sándoi emelt ki a kocsiból 
és vitt fel a kovonaterembe.

A koronázási jelvényeket most egy udvari 
és egy kamarai fourior olőlmenóse mellett 
bevitték a kihallgatás! terembe, hol a szent 
ereklyéket herczeg Eszterházy Pál és Tisza 
Kálmán, a királyi biztosok, továbbá Szlávy 
József és báró Radvánszky Béla koronaőrök 
elhelyezték az elkészített emelvényre.

Valamennyi zászlós ur és méltóság most 
bement a nagy terembe, csak a két korona­
őr maradt, a nyitva álló koronázási .jelvé­
nyek mellett mindaddig, inig a felség előtti 
kódolásnak vége nem volt.

A kiiályi palota nagy terme ez alatt 
ugyanazt a gyönyörű képet tüntette fel, 
amit nehány rövid órával előbb az uj ország­
ház nagyszerű kupolaterme.

Mennyi pompa, mennyi gazdagság! Ra­
gyogó tollú poétának kellene az embernek 
lennie, hogy e mesébe illő álomképről csak 
megközelítő képet is adni képes legyen. 
Amit a magyar nemzet erőben, gazdagság­
ban, előkelőségben és tudományban feltün­

tetni képes, az itt egybegyült, hogy bemu­
tassa hódolatát a királyi pár előtt.

Csak nagyon kevesen hiányoztak a ma­
gyar országgyűlés tagjai közül és csak igen 
kevesen voltak azok, kik o szemkápráztató 
kép hatását a fekete frakk-öltönyben gyön­
gítették.

Röviddel kőt. óra után Apponyi Lajos gróf 
magyar udvarnagy bevezette a kir. ház tag­
jait a nagy terembe, hol ők egy középen 
felállított emelvényen foglaltak helyet és 
az egybegyült törvényhozók által óriási, 
peresekig tartó éljenzéssel fogadtattak.

Alig, hogy a fenségek elfoglalták hülyéi­
két, az ajtón nehány botütés jelezte, hogy 
a felségek is közelednek.

Most peresekig tartó éljenzés közepette 
jelentek meg a király és a királynő. A ki­
rály lovassági tábornoki ruhát viselt és ab­
ban a viruló egészség képét mutatta. A ki­
rályné magas, magyar szabású ruhát viselt 
ma is, mint mindenkor, elragadva mindenkit 
bájával és szeretetreméltóságával,

A királyi pár a trón alatt, foglalt helyet 
és az éljenzés lecsillapulta után Szilágyi 
Dezső intézett a királyi párhoz remek és 
fenkölt szellemű beszédet, melyre ő Felsége 
meghatót,tan felelt és ezzel, valamint a ko­
ronázási jelvények elzárása után a fényes 
aktusok sorozata véget ért.

Mig a váriakban a hódoló tisztelgés folyt, 
a lovas bandérium azon tagjai, kik nem tar­
toztak az országgyűlés valamely házához, a 
vérmezőre siettek, hogy a fárasztó menet, 
után kényelembe helyezzék magukat.

Valóban feltétlen elismerés illeti a ban- 
ddialistákat, kik reggel 4 órától délután 2 
óráig ültek lovon és mindvégig daliásai) vé­
gezi éle szép feladatukat és nyújtottak a száz­
ezernyi nézőnek olyan látványt., melyet fe­
ledni-soha sem fog!

A páratlan, évszázadokban csak egyszer, 
és a szinpompát tekintve, akkor is csak 
nálunk magyaroknál előfordulható ünne­
pélyre városunkból is sokan utaztak fel az 
ország szivébe, és azon szerencsések, benyo­
másaik megállapodása után, szívesek lesz­
nek hozzátartozóik, ismerőseik kövében élő 
szóval kiegészíteni esetleg hézagos és la­
punk olvasó közönségének érdekében heve­
nyében papírra vetett tudósit ásómat.

Vegyes hírek.
— Kinevezések. A király Csevnátoui 

Vajda 'Péter nagyenyedi jávásbirót, a 
VII. fizetési osztályba sorozott jdrásbirúvá 
nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter pedig Belce Márton állami elemi 
tani tőt A lsó-Fehéi vármegye tanfelügyelősé- 
géliez a XI. fizetési osztályban egyelőre 
ideiglenes minőségben tolnokká.

— Derék tornász ifjaink vasárnap, 
a déli vonattal tértek haza budapesti győ­
zelmes Útjukból, hol újabb babérokat sze­
reztek maguknak és' nevelő anyjuknak, a 
Bethlen-főiskolának Az érkező ifjakat taná­
raik, tanuló társaik és a tűzoltó-zenekar 
várta az iiidőháziiál, és ha ezt nem nagyobb 
közönség tette, az nem érdeklődésbiány, ha­
nem mert általánosan ügy volt tudva, hogy 
Arad felől érkeznek a 2 órai vonattal. 
A napbarnított és virágcsokrokkal feldí­
szített ifjak ruganyos léptekkel vonultak 
be a tűzoltó-zenekar lelkesítő hangjai mel­
lett, a Magyar-utczán át, a kollégium udva­
rára, hol Nagy Lajos rector professor 
fogadta igen szép, lelkes beszéddel, melyre 
Szilágy i Gyula igazgató tanár, az ifjak
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vezetője felelt. Hogy pedig a mi fiaink tény­
leg újabb dicsőséget szereztek ezen titjok- 
buii, bizonyítja azon két díszoklevél, melyek 
egyikét a katonai gyakorlatokért, másikát a 
csapattornázásért kapták, ami nem kis ki­
tüntetés ott, hol 124 egylet versenyzett, és 
talán többet is ér egy-kót egyéni kitünte­
tésnél, mert ezen oklevelek az egész n e k 
kitűnő magatartását, képzettségét igazolják, 
dicsérik. Éljenek a mi derék fiaink!

— A városi elemi leányiskola vizs­
gái e hó 5-én és 6-án folytak le, éspedig, 
igen helyes intézkedés folytán, a sétatéri 
fedett tánczhelyiségben, hol mindenesetre 
kényelmesebben érzik magukat közönség, 
tanítók, tanítványok, — ba már vizsgaterem 
nincsen az új iskolában— minta régi város­
háza dohos nagytermében. A vizsgák igen jól 
folytak le és a növendékek szép eredményt 
mutattak fel.

— A nagyenyedi polgári iskola 
önképzőköre vasárnap tartotta évzáró 
ünnepélyét a leányiskola tornatermében, 
mely alig volt képes befogadni az érdek­
lődő, nagyszámú közönséget. Valóban kár 
volt az érdekes műsorral rendelkező ünne­
pélyt nem a sétatéri fedett tánezhelyiség- 
beu tartani meg, hol az előkelő közönség 
kevésbbé lett volna kitéve a szorongásnak 
és fullasztó hőségnek. Az ünnepély lefolyása 
igazolta a nagymérvű érdeklődést, mert a 
10 pontból álló műsor minden egyes száma 
osztatlan tetszésben részesült és tanúságot 
tett arról, hogy a növendékek az év folya­
mán érdemleges munkát végeztek az önműve­
lődés terén. Érdekkel hallgattuk különösen 
K o v á c s Mariska felolvasását, mely „A hon­
foglalás“ és „magyarok bejövetele“ czimü 
képeket ismertette, — Havas Irma szépen 
előadott pályanyertes irodalmi dolgozatát, 
mely g y a kori o 11 írói tehetségre vallott, 
— ugyancsak II a v a s Irma és társnői: 
Sallak Lila, B a r t h a Anna, C i r n e r 
Ella ós D e m é n y Hona két csoportban 
bemutatott versenyszavalásait, mely után a 
kisebb versenyzők közül ti art ha Anna, a 
nagyobbak közül Sallak Lila neve ke­
rült ki győztesként a szavazó urnából. Kel- 
lemmel és csinosan zongorázott Lázár 
Málcsi, — kedvesen énekelt először az I., 
később a 111. és IV. polgári osztály L a in ács 
Lujza zongorakisérete mellett. Fénypontját 
képezte az ünnepélynek a 8 kézre Klein 
Margit, M a g y a r i Jolán, Müll e r Ida és 
Seb m i d t Bella által Liszt gyönyörű át­
iratában előadott. „Rákóczi-induló“, mely 
igen szépen és hatásosan előadva, oly lelke­
sedést. keltett, hogy a kedves szereplőknek 
meg kelleti ismételniük. A négy növendék 
becsületére válik tanítójának, Vineze Dá- 
nielné úrnőnek.

— Torna-vizsga. A nagyenyedi polgári 
leányiskola udvarán nagy és előkelő közön­
ség gyűlt egybe kedden, hogy a növendé­
kek torna-vizsgájában gyönyörködjön. Aki 
megjelent, nem is bánta meg, mert a szaba­
tos, egyöntetű mutatványok valóban érde­
mesek voltak úgy a megtekintésre, mint 
azon tetszésnyilvánításokra, melyeket sű­
rűn vívtak ki. Emelte a mutatványok érde­
kességét a növendékek csinos egyenruhája, 
mely amilyen egyszerű, olyan csinos és czél- 
iránvos. Feltétlen dicséret és elismerés il­
leti a növendékek torna-tanitónőit. Hajdú 
Erzsébet és La máé s Lujza kisasszonyokat, 
kiknek első sorban érdemük a felmutatott 
szép eredmény.

— Iparosok mulatsága. Városi ipa­
ros ifjaink közül 8 fiatal egyén rövid idő előtt
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elhatározta, hogy a minden évben megtar­
tandó majálist az idén is megtartják. Hama­
rosan elnököt, pénztárnokot és ellenőrt 
választottak maguknak előkelőbb iparosaink 
közül és a jó siker reményében szét is kül­
dötték a meghívókat. Lejárt az idő, eljött e 
hó 7-ike, amely napon szándékozták meg­
tartani a mulatságot. Nemcsak ők, a rende­
zők, hanem talán mi is aggódva néztünk a 
siker elé, mert — tekintve a kört, melynek 
javára a majális rendeztetett — mi is szívesen 
járultunk filléreinkkel az anyagi sikerhez. 
De nem csak mi, hanem városunk közönségé­
nek szine-java is sietett, filléreivel a kasz- 
szálioz. Erkölcsi sikerben sem volt hiány. 
Sok szép leány és táuczos volt jelen a mu­
latságon, úgy, hogy a négyeseket 40—50 
pár tánczolta. A jól sikerült mulatság, mely 
már délután megkezdődött, csak a késő reg­
geli órákban ért véget.. Bevétele a mulat­
ságnak a 200 koronát felülhaladta. E mulat­
ságon felülfizetni szívesek voltak: Csató 
János, iij. Cirner József, id. Polonyi Domo­
kos, Mátyás Sándor, Székelyhidy János, Hu­
ber Gerő 1 — 1 frtot. Szilágyi Farkas, Jakab 
Károly. Szőke István 50 —50 krt. Dr. Varró 
László, lncze István, Bulla Béla, Oláh András, 
Csibi Lajos, Osiki Károly, Sklécz Károly, 
ifj. Pitlich Gusztáv, Girla Miklós, Harkányi 
Miklós, Szenkovics Kristóf, Kiss Károly, 
N. N. és N. N., Lázár Aurél, N. N„ Pogány 
János, Papp Gyula, lncze Samu 40—40 krt. 
Szőcs Mihály. Nagy Miklós, Benyovies Adolf. 
Mátyás Sáudorné, Finta Ferenc/., Kelemen 
Sándor, Horváth Bálint 30 — 30 krt. Bese­
nyői Sándor, Lázár József, Czibala N., Vilk 
Tamás, és N. N. 20-—20 kr. E felülfizeté- 
seket. fogadják a rendezőség hálás köszö­
netét.

— Mulatság. A nagyenyedi önkéntes 
tűzoltó-egylet 1896. évi június 21-én zárt­
körű táncxmulatságot, rendez a sétatéri fe­
dett tánczhelyiségben, melyre eleve is fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

— Konczert. A nagyenyedi Bethlen- 
főiskolával kapcsolatos ev. ref. tanitó-képző- 
intézet ifjúsága szokásos orgona-versenyét, 
folyó hó 14-én (vasárnap) a délelőtti isten- 
tisztelet után fogja megtartani.

— Utazási ösztöndíj. A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamarát folyó évi május 
16-án 30362. sz. számú leiratában értesí­
tette a kereskedelmi miniszter, hogy a meg­
előző évekhez hasonlóan, a f. 1896. évben 
is hajlandó a kamarakerületből egv törekvő 
és kellőleg képesített iparos ifjút 300 fit 
utazási ösztöndíjban részesíteni. Ez ösztön­
díj czélja, hogy ezzel a külföldön való további 
szakszerű kiképzés megszerezhető ős az ott 
szerzett ismeret, később hazánkban a hazai 
ipar és kereskedelem érdekében kifejthető 
és értékesíthető legyen Pályázhat a kamara 
területén, t.i. Alsófehér, Besztereze-Naszód, 
Kis-Küküllő, Kolozs, Szilágy, Szolnok-Doboka 
és Torda-Aranyos vármegyékben lakó, vagy 
ilt született iparos ifjú. Az ily ösztöndíj el­
nyeréséért folyamodók 50 kros bélyeggel 
ellátott, kérvényeiket folyó 1896. évi jun. 
25-ig a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamarához nyújtsák be. A kérvényhez csaot- 
landók: a keresztelési (születési) bizonyít­
vány, a bevégzett tanulmányokat igazoló bi­
zonyítványok, a közigazgatási hatóság által 
kiállított erkölcsi bizonyítvány, valamint az 
eddigi gyakorlati foglalkozásról szóló iga­
zolvány. A kérvényben előadandók továbbá: 
a folyamodó családi viszonyai, a választott 
hivatás gyakorlati köre. végül: nyelvisme­
retei és a szándékba vett külföldi ut terve.

— Felülflzetóaek. A nagyenyedi polg. 
olvasó-egylet által tartott tánezmulatság al­
kalmából utólag felülfizet ni szívesek voltak: 
Vadady Gergely (Sárdtól) 2 frtot és Sükösd 
Mihály 1 frtot.

— A legújabb amerikai repülőgép.
Amerikában P. Langley olyan repülőgépet 
talált föl, mely az amerikai lapok szerint 
immár kétségtelenül megoldja a repülés tit­
kát. Május 6-án Washington mellett szállt 
föl ez a gőzgép által megindított modell 
mintegy 100 láb magasra s azután nyugod­
tan repült 800 méternyire. Mikor a gőz 
fogytán volt, a. gép lassan alászállt. Ekkor 
újra megindították s a második fölszállás is 
pompásan sikerült. A kísérletet Graham 
Bell, a telefon feltalálója, is végignézte s 
kijelentette, hogy szerinte ez az experimen­
tum hisztériái jelentőséggel bir. Az uj gép 
aczélból készült s gőzerőre vau berendezve, 
alakja óriási madárhoz hasonlít, mely rend­
kívül biztosan, nagy köriveket leírva szállt 
fölfelé s mikor 800 méternyire jutott, a 
mozgató csavarkerék megállása után a várt 
lezuhanás helyett, olyan szelíden és kecse­
sen szállt lefelé, akár csak egy madár. Ép­
pen egy folyó viz tükrére szállt le. melyet 
alig hogy megzavart. A gépezet kihalászása 
után pár perezre újabb kísérletet tettek. 
Az uj gépet „Aérodroine“-nak nevezi a föl­
találó s tulajdonképpen egy lőerejü gőzgé 
pecske hajtja. Az egész gép összsúlya 12 
kilogramm. Könnyű aczélbordái három víz­
szintesen egymásra hajló vászonvitorlát tar­
tanak. Az egész gép hossza 15 angol láb. 
Langley, a föltaláló, most nagyobb gépet 
készít s azt mondja, hogy az ő Aörodromja 
óránkint 29 kilométernyi utat, tud megtenni 
s ezt az aránylag lassú tempót nagyon fon­
tosnak tartja a repülésre nézve, de a repü­
lőst óránkint 100 mértföldre is ki lehet 
majd terjeszteni. Az Aerodrom egészen el­
tér az eddigi léghajók szerkezetétől. A mos­
tani léghajók azért szállnak, mert könnyeb­
bek, mint a levegő, Langley gépe 1000-szer 
nehezebb, mint az általa átszelt légiét,egek. 
Az Aerodrom repülésénél a madarakat vette 
Langley mintául, mert a legnehezebb sas is 
egész napon át. fönn tudja magát tartani, a 
nélkül, hogy a szárnyát libbentené. Agép in­
dulása csakis valamely magaslatról történ­
het, hogy a gép neki iramodhasson. A meg­
terhelte, tősre nézve még nagyon hallgat a 
tudós feltaláló s ha a gép repül is, az bi­
zonyos, hogy mi még egyelőre csak a pa­
piroson repülünk.

Közgazdaság.
Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

A természetes és mesterséges takarmá­
nyok jelenlegi állása rendkívül kedvező, bő 
hozamra van kilátás ; ennek következtében 
a most vethető takarmány-féléknek oly 
gyenge a kereslete, hogy forgalomról alig 
lehet szó és a heti jegyzések is inkább tióv- 
leg értetődnek:

100 kilónként (nyersáruért) Budapesten : 
Vörös lóhere . . . 35—42 írt,
Luc zeni a.................... 25—32 frt,
Baltaezim................... 9—9Va frt,
Bükköny................... 6-67a frt.

Nagy-Enyed, 1896. junius 7.
Búza legjobb . 100 kilogramm 7-50

„ középszerű 7-
Kétszeres legjobb , » 7.-

„ középszerű 6'6Ö
Rozs legjobb , 5-60

„ középszerű » n 6'-
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Zab legjobb 100 kilogramm 6 50
„ középszerű ........................... 5 50

Kukorlcza (tengeri) ........................... 5.-
Burgonya ........................... 2'-
Széna legjobb . egy szekér 5'50—6.50
Szalma legjobb ....................... 2.—
Bikkfa 1 köbui. keresztrakás nélkül, 1 m. bosszú 3'50
Cserfa 1 „ „ 1 „ „ 3-20
Tölgyfa 1 „ „ 1 „ ,. 3-50
Faszén kemény egy hektoliter 1 70
Marhahús 1 kilogramm —36
Sertéshús .................................... -44
Szalonna ................................... 64-'76
Disznózsír ................................... - -90
Vöröshagyma ................................... --10
Fokhagyma -10

Mcteorologiai jelentés junius 7-töl jun. 10-ig.

Nap Ora
Lég­

nyomás
700+

Szél
m iránya: 

éserős- 
; sége

Ború- 1 Hő 

lat max.
1 o II

tapi 1 
min.

7 59 8 + 159 NE, 1 1 - |f
I 7 j 2 56'8 +24 5 — 7 — : +26'3 +13-0

9 58 0 +18-7 - 9 —

7 60-5 +18-8 SW, 8 !' —

8 2 59-0 +25-8 W, 8 • 16-0 +29-3 + 120

[
9 617 +16 3 — 10 • 0-7

7 618 +17-2 - 0 — 1

i9
2 582 +273 S,

'
1 • 0-4 +29 3 +16.3

1 9 59-5
1 —

+19-0 - 10 • 0Y

7 60 2 +19-6 S, 9 • 2'9

H0 2 58-3 +21-9 - — ! — -

! 9
1 ; 1 1

1

Kilátás: Boius, esős idő várható.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő 0“. fokokban. Szél iránya : N észak, S dél, 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1—10-1*. 
Boridat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • eső, * hó, A jég, 
A dara

Csarnok.

Hogy jutott Blaháné a népszín­
házhoz ?

Vadnay Károly érdekesén mondja el, mi­
ként. ment át Blaháné ti nemzeti színháztól 
ti népszínház deszkáira.

Mikor Molnár György budai színházából 
a nemzeti színházhoz szerződtették, — Írja 
Vadnay — akár a „Csikós“ Rózsiját ját­
szotta, akár Török Bálintnét, akár a „ Iün- 
dérlttk“ szerelmes „galambom“-ját, akár „A 
strike“ fiatal özvegyét: nem győztem eléggé 
hallgatni a szivemmel s dicsérni a toliam­
mal.

Magam is megriadtam, mikor ez egyszer 
— vonakodásáért, — keményen leszóltam.

Még aznap levelet kaptam Rákosi Jenő­
től, aki azt irta nekem : „Ahelyett, hogy hír­
lapi czikkel riasztgatod, jobb volna, ha mint 
jó ismerőse, négy szem közt igyekeznél őt 
rábeszélni, hogy neki ma már a népszínház 
a helye. Beszélj vele s értesíts az ered­
ményről.“

Volt alkalmam néhány nap múlva igen 
kecsegtető környezetben beszólni vele.

Tűit tábornok akkor künn lakott, a Mar­
gitsziget egyik felső villájában s igen vidá­
man élt. Nagy pezsgés vacsorákra hívta 
meg régibb katona társait, az írók, művé­
szek és művésznők közül számosat. (Egy 
időben a Margit,-hidat épitő franczia mét-

Közérdek.

nők őket is, köztük Ky felt, aki később a pá­
risi világtárlat hires tornyának magasságáig 
emelkedett, hogy utóbb a Panama örvényébe 
zuhanjon. Akkor a Margit-szigeten még 
egyiket sem sejthettük róla.)

Azon az estéu azonban csupa magyar tár­
saság volt. Vígan pezsgőztünk s nyári me­
leg est lévén, Blalia Lujza felszólalt:

— Isten bizony, jó volna ogy kis friss le­
vegő a bűvös fák alatt.

— Ila megengedi, kisérem — mondtam 
neki; kaptam az alkalmon.

— Nem bánom, — viszouzá vígan, noha 
haragszom.

Elindultunk. Igen szép este volt. Az égen 
holdfény, a poroudos utón bosszú árnyak, a 
lombok közt fülemilék csattogása.

— Maga egy csúf ember, lelkem! — 
kezdő meg a szót. Illik az, hogy maga is 
minden áron el akart engemet tuszkolni a 
nemzeti színháztól?.

— El biz. ón — feleltem — s most is 
az. a czélom, hogy Julius Caesar lelkét önt­
sem bele. ki jobb szeretett első lenni egy 
faluban, mint második a városban. És ez a 
falu, ahová én nógatom, magának egy min­
dig szélesedő birodalom lesz.

— Be furákat mond! Nagyon otthon ér­
zem én magamat a „nemzetibben, s ahol 
ón jól találom magamat, onnan nehezen 
mozdulok. Aztán úgy szeret, engem is a kö­
zönség.

— Még jobban fogja szeretni ott, mert 
hisz ez. a szeretet nincs egy faluhoz kötve. 
Magával viszi otla, ahová megy. Most csak 
a vasárnapok királynője, mert csak egy hé­
ten ez. egy nap léphet föl népszínműben.

— Hát föllépek egyébben is. Hasznomat 
vehetik nekem másban is. Ott a játék-opera.

— Tudom, meg is próbálta már „A fe­
kete dominó“-ban s nagyon kedves volt. 
De hát őszintén szólva, az a franczia do­
minó még sincs úgy az, alakjához szabva, 
mint a. magyar falu kurta rokolyája.

— Aztán ki tudja, megél-e az a színház? 
Nagyon messze künn van.

Nagyon kisvárosi fogalmaink voltak akkor 
még a távolságokról.

— Éppen azért kötelessége a népszín­
házhoz, menni, hogy az megéljen. Elmegy 
önért a közönség még sokkal messzebbre is. 

— Ejnye, lelkem, de nagyra becsül.
— Nem többre, mint amennyit ér. S az­

tán. mondok még valamit. Nem sajnálná 
magára hagyni színpadi élettársát: Tamásit, 
aki már megy ? És nem sajnálna magában 
maradni? Szétválva, az egymás szomorú öz­
vegyei lesznek.

7 oldal.

— Ebben mond valamit. Én bizony saj­
nálok tőle elválni.

— De hát jó az. Isten, jót ad. Neki is 
majd csak akad ott színpadi párja s nekem 
is akadhat itten!

— Engedjen őszintén szólni. Neki fog 
akadni már olyan amilyen, mert ő az elemé­
ben lesz; de ön, kedves barátnőm, rosszul 
jár: elfogy lába lói a föld. Királyné föld 
nélkül! Gondolja meg, mily kár volna.

Elgondolkozott.
— A nemzeti színházban nem lehet ezentúl 

tinoiurózsizni. Tóth Ede a népszínháznak 
fogja inti színdarabjait. Szigligeti is — egy 
pár népdrámát kivéve — minden népszín­
művét oda küldte át. Vagy vígjátékban akar 
szerepelni? Abban is lesz. sok jó szerepe, 
de hát Prielle Kornélia marad az. első.

— Leszek én szívesen második is ő mel­
lette, ő utána.

— Jobb azonban, ha az, uj színházban a 
legelső lesz, az. egyetlenegy, a páratlan. Az­
tán, asszonyom, ön igazi magyar asszony, 
ki érzi kötelességeit. A népszínház nagy 
magyar vívmány. Oda szokik az a közönség 
is, melyet nyelvében, szokásaiban mácváro­
si tani kell. Öné lesz első sorban a dibsőség 
is ha oda szoktatja, hogy magyarrá tegye. 
Nem szüség erről többet beszélni. Hisz. ön 
ezt érzi.

Most, gondolkozott még csak el igazán, 
mélyen. Nem felelt és soha sem láttam ko­
molyabban, mint e némaságában.

— Megírhatom Rákosi Jenőnek, hogy 
holnap a szerződés végett önt meglátogat­
hatja ?

— No hát nem bánom.
(Főv. Lap.)

Szerkesztőség :
l)r MAGYART KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók : Címer és Lingner.

Cirner és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyedeu.

Nyersselyem básztruhákhoz 
való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75
krig egy teljes öltönyre — Tussors és Shantungs- 
Pongees, valamint fekete, fehér és színes Henne- 
Tierg-selyetn 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, 
sima, csikós, koezkázott, mintázott, damaszt stb. 
(mintegy 240 különböző minőség és 2000 szili és 
mintázatban stb.) a megrendelt áru postabér- és 
vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat pos­
ta fordultával küld: HENNEBERG G. (cs. és 
kir. udvari szállító) s e 1 y o m g y á r a Zürich­
ben» Svájozba czimzett levelekre 10 kros, levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (3)

Sehicht-téle
Törvén,vszekileg behíjstromozott

védjegy s

szm-
szappan

e

eIgen jól van szárítva,
kitünően tisztító, 0

igen takarékos a használatban, 0
kezesség mellett tisztit és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyáltalában 0 

a legjobb, ami a szin-szappav.ból van. ' 0
PS“ Senki sem bánja meg a kísérletet. « 0

Kapható Kagj-lnyeden; IQ. Mm HáfoljiáL S 0

fe* ö . X
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz, 

102. íj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
nagyeuyedi kir. járásbíróság 2294 - 896. szánni végzése 
által Sándor István végrehajtató javára éagyonyedi 
Reisuer Reimund és társa ellen 320 írt töke és egyéb 
törvényes járulékai küvetblcs erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 375 Irt 
90 krra becsült házi bútorok, ágynemüek, fehérnemiiek, 
malaezok, stbbél álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésitek a 2973—896. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-fittyeden 
a városhá/a elóll leendő eszközlései'« 1896. évi jú­
nius 18-lk napjának d. e. 9 órája határidőül ki­
fizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-ez. 107, §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek beosáron alól is" eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t -ez. 108. g-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1896 évi május hó 27-én.

Gajzágó Simon,
736 1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1259—896. tkv.

Árverési hirdetmény.
Az almitlbilnyai kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré téte­
tik. hogy Iván Györgye a Sutiéi trimpoeli 
lakos végrehujtatónak Iván Stefiin lui Nicu- 
lae a Sutiéi trimpoeli végrehajtást, szenvedő 
elleni Gli frt 20 kr tőke, ennek 1895. ang. 
13-től járó 6% kamatai, 39 frt 90 kr költ­
ség és járulékai behajtása, végett az abrud- 
bányai kir. járásbíróság területéhez tartozó 
Zalathna község 1293 számú telekjegyző­
könyvben foglalt A + 4, 5 — 15 rendszám 
8314, 8318, 8445, 8457, 8569, 8624, 8676, 
8682, 8705/2, 8706/2, 8707/2, 9196/a, 10616, 
10617, 10618, 10633, 10637, 10638. 11263
hr. sz. alatti ingatlanokból Iván Stefiin lui 
Niculae ®/*8-ad részére és tartozékai Triin- 
poele községben a községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen 1896. évi aug. 
hó 7-ik napján d. e. 10 órakor 23,46, 
21. 14, 6, 85, 15, 108. 10, 31. 348, 14 fit 
kikiáltási ár 10°/o-áitak bánatpénz gyanánt 
bitói kiküldött kezéhez leendő időleges leté­
tele mellett a kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Abrudbáiiyai kir. telekkönyvi hatóság 
1896. évi május hó 6-án.

Zanathy Gábor,

Közérdek. 47. szállt.

737 1-1 kir. jbiró.
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§ Üzleti állványok ^
y és berendezések juta- ^ 

v nyos áron eladók. v 
§ Értekezhetni: Czell ^ 
4 Antal urnái Felvinczen.

(joldberger^} amu

sütő-üzletében Nagy-Enyeden 
naponta friss fehér kenyér 
és vajas sütemény kapható. 

Ugyanitt
egy tanuló

azonnal felvétetik. 725 4-5

Több mint 50 év óta sikerrel ha&ználtatik! se
Kot

a

es az

ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.
Valódi minőségben

csakis, mint eddig, /ezentúl is
Eszéken, felsőváros

DIENES C. J.-féie

gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és ipájfoltokat,
valamint az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.
1 tégely valódi Spitz,er-kenőcs............................. 35 kr.
1 üveg valódi Spitzer-mosdoviz.............................40 kr.
1 darab valódi Salvntor-szappan........................ 50 kr.
1 doboz valódi lyoni rizspor 3 sziliben 50 kr és 1 frt. 
1 tégely kézpaszta.................................................60 kr.

ßm~ FIGYELMEZTETÉS!
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegy gyei el vannak 

látva, és kéretik a t. közönség csakis Dienes-féle eszéki kenőcsöt és szap­
pant kérni és elfogadni. io—16
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Mindenütt kapható - % kiló 25kr.

Jilalódi egészségi és családi
kávé, mely Kathreiner gyártási 

módja által a kedvelt valódi kávé 
izét nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, 
már ez okból különbözik ezen ma­
láta-kávé minden más hasonló gyárt­
mánytól.

A Kathreiner-féle kávé a
legizletesebb, legegészségesebb és 
legolcsóbb pótkávé. Természetes 
tiszta gyártmány egész szemek- 

"s ben, miért is felette előnyösen hasz­
nálható, az őrölt s ez okból a vevő közönség által nem ellenőrizhető pótkávéval 
szemben, melyek hatósági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal 
li amisitvák.

Eleinte csak harmadrészben, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét 
a valódi kávéhoz, s igy az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett 
minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az úgy nyil­
vános intézetekben, mint. családok ezrei körében naponta jónak bizonyul. 
Sőt magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle 
kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben megemészt­
hető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lelkiismeretes gazdasszony vagy anya, általában kávéivó, egész­
sége érdekében perczig se habozzon Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta - kávét használni. Az értéktelen hamisít­
ványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a közönséget, a 
vételnél vigyázni kell a fehér eredeti csomagokon látható névre

Hath reines1!
Vigyázzanak! haját érdekükben ne engedjék mu­

tál Sukat rábeszélni! A valódi „Kathreinert” sohasem
§ szabad más csomaglásban, vagy nyitott árúként eladni.
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